
Novák Ilona 

 

Öt esztendeje, 2019. március 14-én hunyt el klubunk egykori olimpiai bajnoka, 

Novák Ilona, aki 1952-ben Helsinkiben nyert aranyérmet a női 4x100 m-es 

gyorsváltó tagjaként. 

Novák Ilona 1925. május 16-án született Budapesten. 13 évesen a Magyar úszó 

Egyletben kezdett versenyezni, majd 1948-tól az FTC úszója lett, aki aztán az 

ÉDOSZ, majd a Kinizsi korszakban is klubunk színeiben versenyzett egészen 

1953-ig. Karrierje során 35 magyar bajnokságot ünnepelhetett, ezekből nyolcat 

szerzett klubunk sportolójaként. Ennek a karriernek a betetőzése volt, amikor 

1952-ben a hazai válogatókon bekerült a Helsinkiben induló 4×100-as 

gyorsváltóba – és ez szó szerint értendő, ugyanis a magyar kvartett annyival volt 

jobb a többieknél, hogy a sikere szinte borítékolható volt, azaz a legfontosabb 

lépcsőfok a kvartettbe kerülés volt. Persze, azért nem bízták el magukat. Ő 

minderről így beszélt: „Verseny előtt mindig az emberben van a 

versenyizgalom. Még akkor is, ha tudja azt, hogy az előzetes eredmények 

alapján nagyobb az esély. Ez mindig csak egy esély, mert közben sok minden 

történhet. Kicsit tartottunk a váltásoktól, hogy véletlenül se ugorjon ki senki. 

Előtte megbeszéltük, hogy biztonsági váltásra fogunk törekedni.” Novák Ilona 

az első embere volt a váltónak, mivel ő rajtolt a legjobban a nagy négyesből, 

majd következett a húga, Éva, utána Temes Judit, végül a 100 gyorsot egyéniben 

is megnyerő Szőke Kató. A végeredmény nem volt kérdés: ráadásul még, 

biztonsági váltások ide, biztonsági váltások oda, a világrekord is sikerült. 

Novák Ilona később is igen fontos szerepet töltött be a sportágban, 1971-től 

1989-ig a Magyar Úszó Szövetség alelnökeként tevékenykedett – az első két 

évben szövetségi kapitány is volt –, míg 1974 és 1994 között, azaz húsz éven át 

a LEN Büro tagja volt, s közben évekig a MOB elnökségében is szerepet kapott. 

Húgával együtt iktatták be Floridában az úszóhírességek csarnokába. 



Mindeközben a civil foglalkozását is űzte, testnevelő tanár volt, aki előbb 

általános iskolában tanított, majd az ELTE tanszékéről vonult nyugdíjba.  

Ahogy az úszótársadalom, úgy a Fradi sem felejtette őt el, örökös bajnoka, majd 

centenáriumi aranydiplomása lett a klubnak, aki a többi klubbéli olimpiai 

bajnokhoz hasonlóan mellszobrot kapott a klub népligeti telephelyén, hogy örök 

időkre hirdesse a nevét és sportbéli teljesítményét. Mi pedig a jeles 

évfordulókon mindig eljövünk, hogy koszorúnk elhelyezésével is kifejezzük 

hálánkat, hogy dicsőséget szerzett szeretett egyesületünknek. 
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